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NOI DUNG CHI TIET

§1. PAI CUONG VE PHUONG TRINH (2 tiét)

I. MUC TIEU

Gitp hoc sinh :
Vé kién thiic

— Hiéu khdi niém phuong trinh, tip xdc dinh (diéu kién xdc dinh) va tap
nghiém cua phuong trinh ;

— Hiéu khai niém phuong trinh twong duong vi cdc phép bién déi tuong duong.
Vé ki ndng

— Biét cach thir xem mot s6 cho trude cd phai 1a nghiém cia phuong trinh khéng.
— Biét sir dung céc phép bién doi twong duong thuong ding.

Vé thdi do. Rén luyén tinh nghiém tic khoa hoc.

I1. NHONG PIEM CAN LUU Y
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Khai niém phuong trinh 14 mot van dé kho. Vi vay, khi day bai nay. gido vién
nén nghién ctiu ki SGK, dong thoi luu ¥ may diém sau :

1) SGK da dinh nghia phuong trinh bing cdch ding ménh dé chira bién. Cu
thé 1a : "Cho hai ham 56’y =fix) va y = g(x) ¢é tdp xdc dinh lan lugr la I
va P, Dar D =Dy D, Ménh dé chita bién fix) = g(x) dugc goi ld phuong trinh
mot an", x goi la an sé (hay dn) va 9 goi la tdp xdc dinh ciia phiong trinh.

Trong dinh nghia trén, diang chi ¥ 1a vin dé tap xdc dinh cua phuong trinh.



C6 nhimg phuong trinh, trong d6 viéc tim cu thé tdp xdc dinh cia né thi rit kho,
nhung néu chi néu diéu kién xdc dinh thi vin dé trd nén don gian. Chang han xét
phuong trinh
,1'2(,1' + 2)
2+ 2%~

= 1.

R6 rang néu chi dat diéu kién F 2% —x + 120161 giai phuong trinh va thir
lai nghiém thi thay ngay phuong trinh ¢6 moét nghiém x = 1. Nhung néu dat van
dé tim x d& x” + 2x" — x + 1 = 0 thi s& réit khé va thue su 13 khong cdn thiét.,

Tuy nhién, néu bé han khdi niém tap xdc dinh cua phuong trinh nhu SGK thi
diém da lam thi cling ¢6 nhiéu diéu chua thoa ding.

Thir nhat la & chuong 11, hoc sinh da hoc khai niém ham so va tap xdc dinh cua
ham s6. Viéc né tranh sir dung cdc khdi niém nay dé dinh nghia phuong trinh &
chuong I lam cho ciu tric cua chuong trinh trd nén thiéu tinh hé thong va logic
trong su phat trién khai niém.

Thit hai 14 viéc dién dat nhiéu noi dung vé bién d6i phuong trinh tr& nén cong
kénh, ric roi khi khong sir dung thudt ngi tap xdc dinh cta phuong trinh.

Nhiéu ¥ kién gido vién gop ¥ cho SGK thi diém ciing dé nghi sir dung khéi niém
tap xdc dinh cta phuong trinh.

Do do, tac gia di dwa khai niém tip xdc dinh ctia phuong trinh vao dinh nghia
(nhu trén da théy).

Tuy nhién, trong thuc hanh chi ¢in néu nhiing diéu kién dé x thuoc tap xdc dinh
ctia phuong trinh (xem chi ¥ sau dinh nghia).

Cach dinh nghia phuong trinh nhu trén vin dam bdo su chinh xdc, tinh logic
trong su phdt trién cia cdc khdi niém, gitip cho viéc dién dat duoc gon gang
trong sidng ma vén tranh duoc nhitng phic tap vé mat thuc hanh cho hoc sinh.
Péi vai phuong trinh nhiéu an, do chuong trinh khong dé cap dén ham s6 nhiéu
bién s6 nén vén chi ¢6 thé dinh nghia thong qua céc vi du va chi néi diéu kién xdc
dinh cia phuong trinh ma thoi.

2) Khi néi dén tap xdc dinh cha phuong trinh, hoc sinh thuong chi nghi dén
cic diéu kién dé cdc biéu thic c6 mat trong phuong trinh c¢6 nghia. Nhung
hiéu nhu thé 13 chua diy da. Can nhac lai, khi cho ham sé” boi biéu thir,
ta quy woc rang : Néu khong cé giai thich gi thém thi tdp xdc dinh cia ham sé
y=f{x) la tdp cdc gid tri cia x sao cho gid tri cua biéu thitc f{x) duoc xdc dinh
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(Pai 56 10 ning cao, trang 37). Do dé, tap xdc dinh cia phuong trinh bao goém
cdc gid tri cua dn vira phai lam cho cdc biéu thitc trong phuong trinh ¢6 nghia,
vira phai thod man tit ca cdc diéu kién doi véi an (ma phuong trinh yéu céu,
ké ca cdc diéu kién xudt hién trong qud trinh bién déi phuong trinh hoic vi li
do nay khdc phai dp dat cho dn sd).

Dé tranh viéc hiéu khong ddy di nhu vay, SGK da c6 thém chii ¥ & trang 66,
Gido vién nén nhan manh thém van dé nay trong gie day.

Vidu
Xét phuong trinh | x — 1 | = 2x. (1)
Mot trong céc cdach giai phuong trinh nay la :
x—1 khi x=1 \
Do |x—1|= : nén ta xét hai truong hop :
| —x khi x<l

+Khix=1,tacdé: (1) < x—1=2x< x=-1 (bi loai do khong thoa
min diéu kién x = 1).

+Khix<l,tacé: (1) 1l —x=2xr & x= %{thﬁémﬁndiéu kién x < 1).

s = 2 ! I
Két lugn. Phuong trinh (1) c6 mot nghiém x = 3

D6 la cach trinh bay 1oi giai thong thuong. Ban chat cua 16i giai trén la phuong
trinh (1) twong duong véi tuyén cia hai phuong trinh : phuong trinh x — 1 = 2x
vi diéu kién x = 1 va phuong trinh 1 — x = 2x véi diéu kién x < 1. Nhu viy, méi
phuong trinh thudmg gin véi nhimg diéu kién niao dé ma dn phai thoa man.

3) Khi giai va bién luan mot phuong trinh, ta thudmg phai néi dén s6 nghiém
ctia phuong trinh. Hiéu chinh xéc thi s6 nghiém ctia mét phuong trinh 1a s6
phan tir cia tip nghiém cha phuong trinh d6. Cich hiéu d6 doi hoi cac phén
tir, tie 14 cac nghiém cua phuong trinh, phai doéi mot khiac nhau.

Tuy nhién, néu doi hoi cao nhu the thi doi khi loi giai s& phai chi tiét va rat
phiic tap. Chang han, muén khang dinh x =m va x = m” 1a hai nghiém (phan
biét) cia mot phuong trinh thi phii kém thém diéu kién m = 0 va m = 1, vi khi
do ching ¢d cing mot gid tri, xdc dinh cing mot nghiém cua phuong trinh.
Boi vay, ching ta khong nén doi hoi ti mi trong moi két luan vé tap nghiém
cua mot phuong trinh, trir trudmg hop bii todn yéu ciu xét s6 nghiém cua
phuong trinh.



Ching han, néu giai va bién luan phuong trinh ax” +bx +c =0 (a #0) thi co
thé chi cin xét hai truong hop A <0 va A = 0 ; va khi A = 0, c6 thé néi ring

—b + b — dac
2a
cau bién luan s6 nghiém cua phuong trinh ax’ + bx + ¢ =0 (a # 0) thi khong thé
khong xét riéng trudng hop A =0, lic ndy phuong trinh ¢6 mot nghiém (kép)
b

==

Vay muén nhin manh tinh phén biét cua hai nghiém thi ta n6i "phuong trinh
c6 hai nghiém phan biét", con khi dién dat "phuong trinh ¢6 hai nghiém" thi ta
hiéu rang c6 thé hai nghiém dé tring nhau. Trong truong hop nay, ta khong
nén st dung cach viét cdac nghiém cia mot phuong trinh dudi dang tap hop
(nhung néu HS ¢ sir dung cdch viét nay thi cling khong nén bit 16i).

phuong trinh c6 hai nghiém x = - Nhung néu bii toin yéu

X=

[11. GOI Y VE DAY HOC
1) Thoi gian thuc hién bai nay du kién 1 2 tiét, trong d6 tiét ddu c6 thé két
thic o dinh 1i 1.
2) Khi day dinh nghia phuong trinh, néu céin, gido vién nén nhic lai khai niém
ménh dé chita bién dé hoc sinh dé tiép thu.

3) Goi y cdc hoat dong trén lap va trd loi cdu hoi

IE a) Diang.

b) Sai (thir lai thiy x = 1 khong la nghiém cua phuong trinh ban dau).

¢) Sai (phuong trinh ban diu con ¢é nghiém khic nita 1la x = -1).
Hoat dong nay nhim khac sau khdi niém hai phuong trinh tuong duong. Déi
vai truang hop b) va c), chi yéu ciu hoc sinh chi ra dugc su khiac nhau cua hai
tap nghiém (cd x 1a nghiém cia phuong trinh nay ma khong 1a nghiém cua
phuong trinh kia).

@ a) Pung.
b) Sai (phép bién do6i lam thay déi diéu kién xédc dinh, din dén x =0 la
nghiém cua phuong trinh sau khi bién déi, nhung khong la nghiém cua
phuong trinh ban dau).

Chd y ring, dinh Ii 1 chi néu lén diéu kién di dé dugc phuong trinh tuong

duong ma khong phai I diéu kién can. Do ddé, ¢6 thé xay ra la mot phép bién
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doi nao d6 khong thoa man gia thiét cha dinh Ii nhung vin c6 thé dugc
phuong trinh twong duong. Vidu :

1 1
rx+—=l4— =L
X X

Vi vay, dé khang dinh hai phuong trinh khong tuong duong, ta khong thé dua
vao dinh 11 1 mé phai can ¢ vao dinh nghia.

a) Diing (c6 thé thay ddu = boi diu ).
b) Ping vi tap nghiém cua phuong trinh thi nhat la &.
Néu m = 0 thi phuong trinh ¢6 tap nghiém la § = & ; Néu m = 0 thi tap

| y=
nghiém ctia phuong trinh 13 § = { - m} :

Hoat dong nay nhdm gitp hoc sinh lam quen véi phuong trinh ¢6 chira tham so.

IV. GOIL Y TRA LOI CAU HOI VA BAI TAP
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1.
Phuong trinh Pieu kién cua phuong trinh | Tap nghiém
a) vx =+-x x20va-x>0 (0}
b) 3x—vJx-2=2-x+6 x=220va2-x20 (21
\-'!_ 3—x20,x-3=2z0vaxe]
X+ax - (Khong ¢6 x no thoda min )
diéu kién trén)
r—120va—xz=0
dyx+x—1=+/—x (Khéng ¢6 x nao thod mén &
diéu kién trén)
2, a)x=2.

b) Vi diéu kién x = 1, ta co

x+dx-1=05++x-1 o x=05 (loai vi khong thod min diéu kién
x = 1).Vay phuong trinh v6 nghiém.
c)x=6; d) Vo nghiém.



W

a) Vai diéu kién x # 1, ta ¢

I 2).-_1 2 ) __‘lf:l

Do diéu kién x # 1, phuong trinh chi ¢6 nghiém x = 2.
b) Vai diéu kién x # 2, ta cé

1  2x-3
x=-2 x-2
x#2).
Viy phuong trinh vo nghiém.
c¢) Piéu kién : x = 3. Dé thdy x =3 la mot nghiém. Néu x > 3 thix — 3 = 0.
Do do6 :

(-3 +2)Vx-3=0 < x*—3x+2=0 < x=1hoicx=2.

Ca hai gid tri déu bi loai do diéu kién x > 3. Vay phuong trinh c¢6 mot nghiém
x=3.
d)xe{-1:2}.

Chii y : Khi binh phuong hai v& ciia mét phuong trinh, ta duge phuong trinh
hé qua nén phai thir lai nghiém.

T+ & X -2+1=2x-3 & x=2 (loai do diéu kién

a) Ta co

Nx=3=49-2x 2 x-3=9-U=>x=4

Thr lai thiy x = 4 nghiém ding. Vay phuong trinh ¢6 nghiém x = 4.
b) Ta co
J_Tj=_t—3:>,l'— 1 =(x—3]2:>.r2—?,1'+ IF=0=x=2 k¢ x=75;
Thur lai, gid tri x = 2 khong thoa méan. Vay phuong trinh ¢6 nghiém x = 5.
¢) Taco
2Ax—1]=x+2 =40 - 1’ =(x+2°=3x" - 12x=0= x =0 hoic x = 4.
Thir lai, ta thay ca hai déu nghiém ding. Vay phuong trinh ¢6 hai nghiém
x=0vax=4.
d) Taco

x=2|=2r- 12 G- = -1V > =3=>r=%1.

Thir lai, ta thiy chi ¢é x = 1 nghiém ding. Vay phuong trinh ¢6 nghiém x = 1.
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